

К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГАГИКА ХОРЕНОВИЧА САРКИСЯНА



В 2016 г. научная общественность, историки, археологи, филологи Армении отметили 90-летие со дня рождения известного историка, востоковеда и антиковеда Г.Х. Саркисяна. В творчестве ученого особое место занимало изучение древнего Востока – города Вавилона, социально-экономического развития, политической системы и культуры Вавилонии начиная с III тыс. до н.э., города Урука, игравшего важную роль в истории всей Передней Азии с конца IV тыс. до н.э. Опубликовав селевкидские тексты из коллекции Эрмитажа, он заложил основы изучения селевкидского периода в отечественной ассириологии.

Гагик Хоренович Саркисян родился 6 апреля 1926 г. в Ереване в семье литературоведа, доктора филологических наук, профессора Х.С. Саркисяна. После учебы на историческом факультете ЛГУ (1946–1950 гг.) поступил в аспирантуру Ленинградского отделения Института истории АН СССР, где под руководством М.Е. Сергеенко работал над кандидатской диссертацией «Город древней Армении (III в. до н.э. – IV в.н.э.)», которую защитил в 1954 г. Свою докторскую диссертацию на тему «История и хронология Армении эллинистического периода и Мовсес Хоренаци» Г.Х. Саркисян защитил в 1967 г.

В 1971 г. в Ереване был основан Институт востоковедения АН Арм ССР, первым директором которого был назначен Г.Х. Саркисян. В 1974 г. его избрали членом-корреспондентом АН

Армении, а в 1986 г. — академиком. С 1988 по 1998 г. Г.Х. Саркисян занимал руководящие должности в президиуме АН Арм ССР, в том числе и должность вице-президента¹.

В 1989 г. Гагик Хоренович стал членом редколлегии журнала «Вестник древней истории», в котором когда-то появились его первые статьи по вавилонской проблематике — «Самоуправляющийся город Селевкидской Вавилонии» (ВДИ. 1952. № 1. С. 68—83) и «О городской земле в Селевкидской Вавилонии» (ВДИ. 1953. № 1. С. 59—72). В них рассмотрены предпосылки формирования статуса городов Вавилонии в эпоху Селевкидов и причины, приведшие к их самоуправлению. Особое место уделено исследованию роли греков-переселенцев в образовании самоуправляющихся городов на территории Передней Азии; подробно изучены земельные отношения в городах Селевкидской Вавилонии, параллельно выяснены структура вавилонского города, связи между городами и храмами, исследованы вопросы политически зависимого и полузависимого населения. При решении поставленных проблем автор, в частности, опирался на «Вавилонскую хронику», составленную в 36 г. селевкидской эры.

Если первые статьи Г.Х. Саркисяна были посвящены изучению социально-экономического состояния Селевкидского государства, то начиная с 1970-х годов ученый обратился к решению вопросов более узкого профиля. Гагик Хоренович обнаружил и опубликовал документы о городе Уруке эпохи эллинизма, хранящиеся в Берлинском государственном музее. Несколько его работ, получивших большой международный резонанс, были посвящены проблемам структуры рабства, титулатуры, сугубо храмового рабства. Особо следует выделить статью «Документ о происхождении депутата», где обыгрывается переносное значение слова «депутат»: на заре возникновения цивилизации в Месопотамии представители власти были выборными.

Ученого интересовало практически все, что касается эллинистической Вавилонии: статус городов и структура городской администрации, греческая ономастика, проблемы рабства, разнообразные социальные институты, экономические отношения и культурные процессы, взаимопроникновение традиционной вавилонской и греческой культуры завоевателей Месопотамии. Все эти вопросы были подробно исследованы в его трудах.

Г.Х. Саркисян первым стал изучать развитие древнеармянского города-полиса в эллинистическую и постэллинистическую эпохи, доходя в своих исследованиях до периода раннего феодализма (конец IV в. до н.э. — начало V в.н.э.). После детального исследования Тигранкерта Гагик Хоренович обратился к углубленному изучению «Истории Армении» Мовсеса Хоренаци. В 1966 г. в Ереване на армянском языке вышел в свет его труд «Армения эллинистического периода и Мовсес Хоренаци», в котором эллинизм рассматривался сквозь призму мировоззрения историка V в. Результатом изучения хронологической системы «Истории Армении» Мовсеса Хоренаци стала публикация специальной монографии под таким названием (Ереван, 1965, на арм. яз.). Самым главным своим научным достижением Г.Х. Саркисян считал перевод «Истории Армении» Мовсеса Хоренаци с древнеармянского на русский язык (Ереван, 1990).

Талант ученого наилучшим образом проявился в I томе фундаментальной 8-томной «Истории армянского народа» под редакцией С.Т. Еремяна (Ереван, 1971, на арм. яз.), где Г.Х. Саркисяну принадлежат практически все разделы по истории эллинизма в Армении.

Многогранная и плодотворная научная деятельность Г.Х. Саркисяна протекала в основном в двух направлениях — арменоведение и ассириология. Кроме того, он является автором многих научных открытий. Одним из важнейших достижений исследователя можно считать обнаружение ранее неизвестного свидетельства Иеронима о походе Арташеса I против Селевкидов, без которого вопрос о территориальном воссоединении Армении долгое время оставался открытым («История армянского народа». Т. I. С. 490 сл.).

Гагик Хоренович Саркисян скончался 25 августа 1998 г. в Москве, похоронен в Ереване, в городском пантеоне.

Уже более 15 лет Гагика Хореновича нет с нами, однако его труды по истории древней Армении и по истории древней Передней Азии, в частности Селевкидской Вавилонии, продолжают служить науке о древнем Востоке.

Hakob Zh. Harutyunyan
Yerevan State University, Yerevan,
Republic of Armenia

hakobharutyunyan@ysu.am

А.Ж. Арутюнян
доктор исторических наук, доцент
кафедры Всемирной истории
Ереванского государственного университета,
Ереван, Армения

¹ Подробнее см. Бархударян, В.Б., Мурадян, П.М. *Библиография научных трудов академика Гагика Хореновича Саркисяна. К 80-летию со дня рождения ученого.* Ереван, 2006, 20 сл.